

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Pranqueo concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 177

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. . . . . Plas. 2

Fuera de la población trimestre. . . . . 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 cént.

Año XVI

Alicante: Lunes 16 Abril de 1928

Núm. 4.942

## Centenario de Goya

1828 - 1928

### Sus cuadros "Las Majas, ante la Inquisición"

Al cumplirse hoy los cien años de la muerte del gran pintor F. de Goya Lucientes, todos los amantes de la cultura, todos los admiradores de aquel insigne innovador en el arte de la pintura celebran el Centenario de muy diversas formas.

Con gran unanimidad está celebrándose la fecha y solo la simple lectura de revistas y periódicos demuestra cuan grande es la fama de aquel Maestro y como, a transcurso de los años, ha ido aumentando aquella.

Lo que pocos recuerdan, son hechos tristes de su vida, las contrariedades y disgustos que amargaron sus últimos años.

Creemos es misión de historiadores, críticos y de la prensa el relatar a la vez que las glorias de los grandes hombres no dejar sin comentario también, los tropiezos y trabajos que aquellos sufrieron en la lucha por alcanzar el renombre.

Sirve ello para estímulo y enseñanza de las nuevas generaciones y para censura y baldón de los que causaron con sus actos los entorpecimientos y quebrantos que aquellos pasaron antes de alcanzar la gloria.

Conmemoremos nosotros este Centenario relatando un hecho verdaderamente histórico, que hasta hace pocos años estuvo ignorado, pues hubo siempre interés en ocultarle y precisamente por ello debemos propagarle.

El erudito historiador don F. Iglesias Figueroa nos dice, que revolviendo papeles y documentos en archivos de la Inquisición encontró un proceso curioso de incalculable valor para los amigos del Arte; es un legajo de amarillentos folios que contiene graves acusaciones, severas sentencias y pruebas testificales, todo ese aparato en fin, de que la humana justicia se reviste para hacer caer su pesada espada sobre el atemorizado presunto delincuente.

Pero dejemos íntegros los párrafos que dedica el ilustre historiador señor Iglesias Figueroa, al descubrir el legajo de este interesante proceso:

"Procedentes de unos bienes confiscados fueron al Depósito de bienes secuestrados unos cuadros de tan inmoral y execrable asunto que enterado de ello el inquisidor fiscal, redactó un oficio, en el que, después de culpar a los franceses de todas las calamidades morales y religiosas que, según él, padecía España, daba orden terminante de recoger dichos cuadros para después proceder con ellos del modo más provechoso para la religión y el rey. Este documento está firmado en la Cámara secreta del Santo Oficio, por el doctor Zorrilla de Velasco, y con fecha 15 de noviembre de 1814. Después de otros escritos de pequeña importancia: comunicados, exhortos, etcétera, etc., llegamos a los dos últimos de valor capital, pues en ellos vemos que las "Majas, de Goya son los cuadros motivo del

proceso. El primero es una contestación del director general de Secuestros a un oficio que le dirige el Tribunal de la Inquisición para que le informe de las pinturas obscenas que en el departamento de su dirección existen. El segundo es un oficio del inquisidor general, en el que dice se debe proceder contra Goya y le manda comparecer ante el Tribunal de la Inquisición para que reconozca sus obras y diga qué fines se propuso al pintirlas, por orden de quién las pintó y con qué motivo las hizo. He aquí ambos documentos, al pie de la letra transcritos:

"Enterado el oficio que precede y V. me ha dirigido de orden de los señores del Tribunal de la Inquisición de esta corte, con fecha 4 del corriente, relativo a que le informe cuanto sepa acerca de la procedencia y demás concierne a las cinco pinturas obscenas que entregué en este Depósito general de secuestros de mi cargo en 28 de noviembre del año próximo pasado de 1814, en virtud de orden de los señores Directores del Crédito Público, y en vista de todos los asientos y apuntes que obran en este departamento que lijiro, debo decir: Que la Venus formida con marco dorado de tres pies y catorce dedos de alto por seis pies y medio de ancho, es copia del Tiziano, el que representa una mujer desnuda sobre una cama, también con marco de tres pies y medio de alto por seis y catorce de ancho es su autor don Francisco de Goya, la mujer vestida de maja sobre una cama es también del citado Goya".

"El Inquisidor Fiscal de este Santo Oficio en vista del expediente formado para recoger varias pinturas obscenas que se hallaban en el Almacén de bienes secuestrados de la casa de los cristales dice: Que debiéndose proceder contra los pintores con arreglo a la regla undécima del expurgatorio y resultando ser don Francisco de Goya, el autor de dos de las pinturas que se han recogido de dicho almacén, una de ellas que representa una mujer desnuda sobre una cama con marco de tres pies y medio de alto y seis y doce pulgadas de ancho y la otra una mujer vestida de maja sobre una cama, es de dictamen que se mande comparecer a este Tribunal a dicho Goya para que las reconozca y declare si son obra suya, con qué motivo las hizo, por en cargo de quien y qué fines se propuso, así mismo reconocerá las demás que se le presentarán y declarará según su saber y entender, quien o quienes son sus autores, con lo demás que comprenda en este particular. Y con arreglo a lo que resulte pedirá lo que sea de justicia. V. I. sin embargo acordará lo que sea de su agrado.

Cámara secreta de la Inquisición de Corte 16 de Marzo de 1815.—Doctor Zorrilla de Velasco.

Faltan varios documentos en este legajo; este segundo escrito,

## Del Homenaje a Oscar Esplá

Entre los diversos actos que prepara el Ateneo en honor de nuestro ilustre Oscar Esplá, actos que precederán a los conciertos de la Sinfónica de Madrid, figuran una Exposición de Pintura del gran artista Benjamín Palencia, uno de los prestigios más puros de la juventud española de vanguardia; un recital del ilustre poeta Rafael Alberti, el admirable autor de «Marinero en Tierra», y una conferencia del insigne Pedro Salinas, el joven catedrático de la Universidad de Sevilla.

El homenaje a Oscar Esplá será avalorado por las aportaciones admirables de Palencia, Alberti y Salinas, que al saber cuanto estaba organizando el Ateneo en honor de nuestro paisano ilustre, han querido asociarse cordialmente al tributo de devoción y afecto que se le va a rendir en su ciudad natal.

Estos actos del homenaje, que tendrán efecto en el Ateneo, culminarán con los admirables conciertos que el maestro Arbós y el propio Oscar Esplá, al frente de la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigirán, en el teatro Principal, los días 26 y 27 del mes presente.

## Gran liquidación

Por reforma comercial

La Casa "González Hermanos", la popular Tienda de "El Botijo", realiza en estos días gran parte de sus existencias a precios baratísimos.

es el último que figura en el proceso y es lástima que no conste en él, la declaración de Goya, que hubiese sido de un capital interés conocer, por la calidad de las preguntas que en el oficio se le hacían; nos hubiesen proporcionado noticias y datos interesantes y alguna nueva luz para estudiar la estética del gran pintor.

Pero, a pesar de todo, demostramos gracias a la casualidad que nos puso ante este documento de inapreciable valor y que hasta ahora había permanecido ignorado.

Sirva todo lo relatado de lección a policías y autoridades faltas de cultura artística, capaces de perseguir libros celebrados, y reventas por el solo hecho de reproducir copias de cuadros que figuraban en las galerías del Vaticano y también a Asociaciones y sociedades que en defensa de la moral (que nadie ataca) impiden la colocación de estatuas y grupos verdaderamente artísticos, en jardines y plazas públicas.

Sepan que sus falsos pudores serán al cabo de los años motivo de burla y asombro y que como ese amarillento proceso que se instruyó contra el gran Goya y todas las persecuciones que sufrieron los genios, les elevan más.

Al recordar este dato histórico conmemorando el Centenario de Goya creemos glorificarle y aportamos nuestro modesto homenaje al gran pintor que es gloria de España...

R. BALLESTER  
16 Abril, 1928,

## VISITANDO AL CAUDILLO

### Marcelino Domingo, en Busot

En el Hotel Miramar, de Busot, donde se halla nuestro ilustre amigo don Marcelino Domingo, en estado absolutamente satisfactorio, concurren incesantemente comisiones de republicanos de toda la región levantina y numerosos amigos y admiradores, pero ayer, por la festividad del día, coincidieron varias nutridas representaciones de comités de la provincia y de la capital.

Figuraba entre ellas una de Elda, presidida por nuestro venerable correligionario y exconcejal don José Aracil Romero, la cual ha ido con el principal objeto de invitar al señor Domingo a que visite dicha industriosa y liberal ciudad.

En el largo paseo matutino de don Marcelino por el bosque, fué acompañado de numerosos correligionarios, que mostrábanse complacidos del vigor físico del caudillo. Este, con la cordialidad peculiar en él, contestó a cuantas preguntas le dirigían los correligionarios, habló de arte y literatura, encomió las bellezas de Busot, y poco a poco fué dando a su conversación profundidades y vuelos de verdadera conferencia política, en la cual trazó la conducta a seguir por los republicanos en los actuales momentos. El señor Domingo sostuvo la necesidad de mantener la Alianza Republicana, que tan óptimos frutos está dando. Pueden admitirse doctrinas varias sobre la organización del Estado, así como sobre la llamada cuestión social; más para los fines inmediatos y prácticos, para el modo de traer una nueva forma de gobierno, y después de traerla con solidaridad, no cabe la división del partido republicano, porque eso equivaldría a no estar de acuerdo en el camino que debe seguirse, ni en las fórmulas que deben aplicarse, una vez conseguido el triunfo. Los republicanos españoles, afortunadamente, están unidos muy estrechamente, tanto en lo que atañe a los principios fundamentales como en lo que respecta a la conducta, dando la sensación de que es un partido práctico y de gobierno, capaz de implantar sus principios en la viviente realidad. ¿Como sintetizar lo que en su admirable conversación nos dijo el señor Domingo? Un solo cosa indicaremos; que nuestro insigne amigo con la lucidez maravillosa que le caracteriza, supo fijar el carácter y la situación de nuestro partido, así como la misión que ha de realizar. Fué su discurso, lleno de calor y esperanza, y en el cual el estadista abarcó con mirada de águila el más allá del horizonte vulgar, una visión profética de la España futura.

Nuestro distinguido compañero José Capilla, director del excelente semanario "Idella", celebró una entrevista con don Marcelino Domingo, que publicará el popular "Heraldo de Madrid", con interesantes fotografías del artista "Rómulo".

Son muchas las cartas y telegramas que recibe diariamente don Marcelino Domingo, felicitándole por su restablecimiento. Imposible es, enumerarlas todas. En otra ocasión nos referimos a las de Castrovido y Carlos Esplá, hoy hemos de consignar las del doctor Marañón, Jiménez de Asúa, Luis de Tapia y Luis de Oteyza, recibidas en nuestra presencia, juntamente con otras de adversarios políticos que reconocen los extraordinarios méritos del exdiputado tortosino.

Un centenar de republicanos catalanes, en gran parte de Sabadell, visitarán la próxima semana a don Marcelino Domingo. El viaje lo verificarán por vía marítima, y consideramos innecesario señalar su importancia.

La demostración del restablecimiento de don Marcelino, nos lo da el que ya haya escrito unos trabajos, magníficos por cierto, para "El Liberal", y "La Libertad".

## Concierto íntimo

Anoche a las diez, en el tren eléctrico especial, trasladose el Orfeón Alicante al vecino pueblo de San Vicente, para ofrecer, en concierto íntimo, a su presidente una audición de la obra de concurso interpretada en el certamen de Cartagena.

La hermosa finca del Sr. D. Dupuy estaba artísticamente iluminada a la veneciana, y la policromía de los farolillos entre el verdor del jardín presentaba soberbio aspecto.

"Bella Natura", la citada obra de concurso volvió a ser interpretada perfectamente, como en la tarde del 1.º del corriente que valió un triunfo a nuestro Orfeón, diga lo que quiera el fallo del jurado.

Entre los contados invitados por los señores Dupuy a este concierto íntimo, a más de las señoritas de Dupuy y de Le Dantec, recordamos a las señoritas de Guardiola Ortiz, de Antón, señorita de Gilles, y otras más que sentimos no recordar. De ellos recordamos a los señores Gilles, Anton, Guardiola Ortiz, Doctor Carbonell, Teruel,...

Las señoritas de Dupuy obsequiaron, en nombre de los dueños de la finca, con pastas, champán y cigarras a los excursionistas, que en el mismo tren, ya de madrugada, regresaron a Alicante, encantados de la amabilísima acogida de su presidente.

Este, al descorcharse el champán dijo a los orfeonistas lo siguiente:

"Queridos compañeros: Ma orador y peor improvisador, permitame que les lea estas mal escritas cuartillas que son el reflejo de mi modo de sentir.

No tomen ustedes mi retraimiento en algunas ocasiones por falta de entusiasmo o amor a la entidad. Mis muchas ocupaciones de índole profesional y particular absorben una gran parte de mi tiempo. Además pertenezco a otras entidades donde ostento también cargos que tampoco atienden como

quisiera. Sentiría por todas estas coincidencias que el Orfeón tuviese una presidencia poco atendida.

Gracias a la labor constante de nuestra Junta Directiva y a las energías de nuestro director artístico, se suplen mis deficiencias por las cuales les pido mil perdones. Me tendrán siempre a su lado, no por los triunfos que puedan alcanzar, sino por fraternidad. Vuestra estimación me basta, y con vosotros grito ¡Viva Alicante! ¡Viva el Orfeón! ¡Viva el veterano don Vicente Poveda! Y tengamos un minuto de silencio en memoria del Doctor Rico.

Fué una velada muy simpática, sencilla y efusiva que no olvidarán nunca los que asistieron a ella.

## Una conferencia interesante en el Ateneo

Lo fué la declamada más que explicada, acaso por la emoción sentida por la conferenciante. Fué ésta doña Guadalupe G. de Joseph, acerca de «El gran Instructor y su mensaje».

Para orientar al lector, diremos que el glosado místicamente por doña Guadalupe G. de Joseph, fué el tenido hoy por el Cristo, o ser elevadísimo, Krishnamurti.

A fuer de sinceros afirmaremos que la disertante matiza bien la frase y aclara el concepto, no obstante la pronunciación americana, que sustrae a la voz su profundo sabor castellano. El Ateneo, está bellísimo. Presenta a la oradora, el vicepresidente del Ateneo, don Francisco Figueras. Entre el concurso, hay bastantes señoras. Doña Guadalupe comienza exaltando fervorosamente el sentido místico de la Creación.

Relata las vicisitudes cruentas del género humano, buscando la felicidad.

Esta no es fácil de encontrar. Ni poseyendo dinero en abundancia es posible sustraerse a la tremenda inquietud de nuestros días.

En torno nuestro, todo es dolor. ¿Qué es preciso efectuar para toparnos con la verdadera senda, si no de la Felicidad, de la beatitud de nuestros pensamientos?

Crear; y, a continuación doña Guadalupe, exalta el valor suprasensible de la Esperanza. Canta a Grecia, la inmortal, engendradora del Arte y de la alegría de vivir.

Para llegar a definir la personalidad de Krishnamurti, traza brevemente la silueta moral y sensitiva de los grandes Instructores religiosos que en el mundo han sido.

Desde Orfeo hasta Buda, desde Zoroastro hasta Jesús de Nazareth, siempre hubo entre nosotros, un Instructor, o Enviado.

La conferenciante afirma el poder sacrosanto de la divinidad, a través de sus palabras.

Cada vez más, el materialismo histórico y triunfante, ahoga toda explosión magnífica de ternura. Las mujeres antes tenidas por bestias, comienzan a pensar. Tienen derecho a ello. Las mujeres, que crean, tienden a conservar la especie, en tanto muchos hombres no hacen más que destruirla. El concurso, emocionado por el gesto magnífico y la palabra su-

EL PROGRESO DE NUESTRAS INDUSTRIAS

La panificadora Magro, se inauguró el sábado

A las cinco del pasado sábado, verificose la inauguración oficial de la Panificadora que los señores Magro (Don Felipe y don Alberto) han instalado en la calle de Benito Pérez Galdós, esquina a la del General Marvá.

En el amplio local que ocupa esta llamante industria, congregáronse las autoridades invitadas al acto, bastante público y los representantes de los periódicos locales.

Ante los invitados se hicieron curiosas pruebas, tales como las de amasijo, fabricación de panecillos, de panes etc. que resultaron del todo satisfactorias, llamando poderosamente la atención el preciso funcionamiento de las máquinas capaces de fabricar miles de panecillos y panes por hora, sin que la mano del hombre intervenga más que en aquellos casos indispensables.

Toda la maquinaria que se emplea para la fabricación del pan, es modernísima y de una precisión matemática. Son pues, verdaderos prodigios de la mecánica. Aún no nos habíamos repuesto de las sorpresas recibidas, llegó el momento de trasladar el pan al horno para su cocción.

La marca que la casa constructora ha puesto a dicho horno—que es una verdadera maravilla—es la de "P. P. y doble W.", lo cual quiere decir que es lo mejor de lo mejor. Con una rapidez asombrosa y limpieza inigualable se colocan los panes en las distintas tablas del horno—que gira en derredor de un eje—y en poquísimo tiempo—en unos veinte minutos—el pan sale cocido por donde mismo entró. Su estado de cocción es graduado con arreglo al gusto del consumidor y ello sirvió para que los elogios tributados a la nueva industria, se exteriorizarán en felicitaciones hacia los señores Magro.

Otro horno más pequeño, instalado junto al que nos ocupa, es el que se destinará a la fabricación de pastas. Su instalación y funcionamiento están a la misma altura que los del "hermano mayor." Terminada la ceremonia de bendición, los invitados pasaron a un salón contiguo al de maquina-

ria, en donde se dió un espléndido "lunch", servido por Samper. Se hizo derroche de pastas, dulces, vinos de todas clases, emparedados, champagne y habanos, saliendo todos encantados de la nueva industria y de las atenciones recibidas.

Una comisión de la Casa del Pueblo, que asistió al acto, elogió el funcionamiento de la Panificadora.

Hace tres meses aproximadamente, se ocupó EL LUCHADOR de la implantación en Alicante de la "Panificadora Magro". Habló de su funcionamiento haciendo resaltar sus principales características. Hubo alguien que dudó de la veracidad de nuestra información, dada la importancia que el caso tenía. La realidad ha venido hoy a confirmar nuestros asertos y sinceramente lo celebramos.

La industria alicantina, camina con pasos agigantados hacia el punto que está llamada a ocupar y ello nos enorgullece.

Ayer «Cervecería Alicantina», hoy «Panificadora Magro» mañana, ¡quién sabe! El capital alicantino, tan retraído siempre, ha despertado de su letargo y ha comenzado a dar señales de vida. Su inversión en industrias que tanto benefician y tan alto ponen el nombre de Alicante, merece que se le apoye sin rodeos y no dudamos que así se hace y se seguirá haciendo. Favoreciendo a los nuestros, nos favorecemos nosotros mismos.

Y no cerraremos estas líneas, sin expresar nuestra más efusiva felicitación a don Felipe y don Alberto Magro por el acierto que han tenido al instalar su "Panificadora", cuyo éxito es indudable, y agradecerles la invitación que nos hicieron para que concurriésemos al acto inaugural que dejamos reseñado.

Cartera de Sociedad

Ayer a las nueve de la mañana, en la colegiata de San Nicolás, contrajeron matrimonio la distinguida y bella señorita Pepita Alamo Ramón y el joven comerciante don Alfredo Michel Chenel, a quienes deseamos una interminable luna de miel.

—Ha regresado de su viaje a Francia, el consul de aquella República en esta capital, Monsieur Simón, distinguido amigo nuestro.

—Ha fallecido la respetable señora viuda del que fué querido conreligionario don Jaime M. Colomina.

A sus familiares, muy singularmente a su hijo don Ovidio estimado amigo nuestro, expresamos nuestro sincero pésame por tan irreparable pérdida.

—En el vapor "Vicente la Roda", ha marchado a Orán doña Guadalupe G. de Joseph, que el sábado dió una brillante conferencia en el Ateneo de Alicante.

—El pasado miércoles y en Madrid, verificóse el enlace matrimonial de la señorita María Teresa Roca de Togores y Pérez del Pulgar, hija de la marquesa viuda de Alquibla, con don Carlos de Rojas y Moreno, conde de Torre Llano y marqués de Beniel, hijo de los marqueses de la Herminia.

—De su rápido viaje a Barcelona por asuntos profesionales, ha regresado el reputado oculista don José María Ribelles, estimado amigo nuestro reanudando las consultas con su acreditada clientela.

DEPORTIVAS

Con las "clásicas" sorpresas, celebráronse los partidos correspondientes a la primera jornada de los cuartos de final del Campeonato de España.—En "Coya", en disputadísimo encuentro salen vencedores los célticos por la mínima diferencia.—En "Las Cortes", el Barcelona logra el mayor tanteo del día, venciendo por 7 a 3 a los ovetenses.—En la "Condomina", el Murcia juega un buen partido pero lo pierde y los alaveses lo ganan asegurando su participación en los semifinales.—El Madrid, que el pasado domingo nos asombró con su victoria sobre el Deportivo Alavés, nos sorprende ahora con su "match", nulo frente al "Valencia", en el propio terreno de Chamartín.—En el campeonato provincial hay lluvia de "penalty's".—Y la sorpresa mayor nos la produce Portugal

CAMPEONATO PROVINCIAL

Alicante F. C., 5 B. nálua F. C., 2 De los siete tantos marcados seis son de "penalty."

Ante muy escaso público, y en el campo del Plá, a las órdenes de Pepe Oimos, se celebró ayer tarde este encuentro del torneo provincial, que resultó malísimo y constituyó una prueba más de la desorganización, indisciplina y falta de autoridad reinante en el desdichado campeonato que afortunadamente va tocando a su fin, para bien del fútbol alicantino y del buen nombre del mismo.

Sin estar completo uno de los equipos, comenzó el encuentro al go después de la hora anunciada, siendo los primeros en inaugurar el marcador los "benaluenses" al convertir en tanto un "penalty", que el árbitro les concede.

Momentos después, vuelve a ser castigado el "Alicante" con otro "penalty", y los "azules", marcaron su segundo y último tanto, llegándose al final del primer tiempo, con un empate a dos tantos por haber logrado los "rojillos", dos tantos, resultado de otros dos castigos en el área fatal, que el "Macu", convirtió en sendos "goals".

En la segunda parte los del "Alicante", se apuntan tres tantos más, una obra de Alberto y los otros dos de "penalty", que el "Macu", envía a las mallas y en medio del mayor aburrimiento termina el encuentro, que como decimos al principio ha sido malísimo.

C.

CAMPEONATO DE ESPAÑA

Primera jornada de los cuartos de final

EN MURCIA

Deportivo Alavés, 2;

Real Murcia, 1

Los murcianos son vencedores en partido que no debieron perder (Por teléfono)

No, no debió perder ayer tarde el Murcia en el campo de "La Condomina" pues su once, falto de dos titulares (Castelló y Castro) hizo un buen partido, jugando con mucha precisión y realizando muy inteligentes y preciosos avances, logrando sus jugadas y demostrando una mayor penetración y combinación en sus líneas. Fue el Murcia ayer el equipo que mejor jugó a fútbol en el campo. No ga-

giado del Centro, que lo hizo muy mal, y a la hora en punto, quedaron alineados los equipos en la siguiente forma:

Beristain; Ciriaco, Quincoces; Albeniz, Antero, Roberto; Camio, Crespo, Unamuno, Gacín y Pachi por el Deportivo Alavés; y Jusep; Agustí, Humet; Cofrués, Welloig, Josechu; Julio, Alvarez, Zamora, y Allo, por el Real Murcia.

Elegido campo por los alaveses comienza el encuentro con la salida de los "murcianos" que en portentoso avance llegan a la portería, no consiguiendo marcar por la estupenda intervención de Beristain que detiene el tiro fuerte de Alvarez y vuelve a salvar evitando que el fulminante chut de Zamora al devolverle el balón se cuele en la red.

Arranca ahora el Alavés y la defensa murciana corta entregando el balón a Zamora que chuta yendo la pelota fuera por junto al poste.

Escartin señala un imaginario "offside", de Allo.

A los veinte minutos se produce el primer "faut", castigando Escartin al Alavés por juego peligroso en medio del campo.

A consecuencia de un "free-kick" contra el Alavés, produce una ocasión para que el Murcia marque pero Escartin lo evita tocando un incomprensible "off side".

No otros creemos que el único que estaba fuera de juego era él.

Como consecuencia de un "corner", producen varias jugadas frente al marco del Deportivo, resultando de ellas un "goal" logrado por Zamora, pero que Escartin anula en medio del mayor asombro de muchos y de una gritería imponente.

(Nos dicen algunos espectadores alicantinos, que el "goal", está bien anulado por ser consecuencia de un "off-side", que ellos vieron muy bien. Nosotros aseguramos lealmente que no vimos tal "off side", que los alaveses no protestaron el tanto, y que desde luego no oímos el pito señalando la falta.)

Al retirarse el árbitro se le obsequia con una imponente pitada, siendo aplaudidos los dos onces, especialmente el Murcia, que ha jugado muy bien.

Al volver al campo vuelven a repelirse la pita y los aplausos, y

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados

ENTRADOS

Domingo 15.—Primula, sueco, de Cardiff con carbón para la casa Mateu y Bonet.

Reinhard L. M. Russ, alemán, de Hamburgo con carga general.

Teide, español, de Barcelona y Valencia con carga general de Canarias.

Saint Thomas, francés de Corcubión con piperío vacío de Rouen y Burdeos.

DESPACHADOS

Jorje Juan, español, para Ibiza y Palma de Mallorca con carga general y pasaje.

ENTRADOS

Lunes 16.—Vicente la Roda, español, de Barcelona con carga general y pasaje.

Bellanoch, italiano, de Casablanca y Málaga con carga general y piperío vacío.

Boverton, inglés, de Cardiff con carbón para M. Z. A.

Sac numero 3, español, de Valencia con sacos vacíos y abono.

DESPACHADOS

Vicente La Roda, español, para Orán, Melilla, Málaga y Ceuta con carga general y pasaje.

Teide, español, para Cartagena y escalas hasta Canarias con carga general y pasaje.

Bellanoch, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Génova Trieste y Fiume con vino y carga general.

Sac numero 3, español, para Valencia con carga en tránsito.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Próximas salidas de Barcelona: PARA EL BRASIL Y EL PLATA. 4 Mayo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. "Giulio Cesare", Gran expres. 24.000 toneladas, 4 hélices. NOTA.—Salida siguiente: 18 Mayo "AUGUSTUS", 33.000 Tons. PARA VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA, ECUADOR, PERU Y CHILE. 28 Abril. Viaje inaugural del gran trasatlántico VIRGILIO 15.000 toneladas, doble hélice. SOCIEDAD "ITALIA AMERICA" BARCELONA. AGENCIA EN ALICANTE Pasaje de los Mártires, 1

BODEGAS. Tubos y Mangas de goma y de goma y lona. —Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tartárico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico. Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes. Desiderio Reig. BAIEN, 8 y 10. ALICANTE

DESTILERIA DE VINOS Y COÑAC. EMILIO J. ESCAT (S. A.) — BARCELONA —. ABSENTA ESCAT. AMER ESCAT. COÑAC ESCAT. Aperitivos: Anisados: Licores finos: Rons: Coñacs embotellados y a granel. VENTAS MAYOR Y DETALL. Sucursal de Alicante, López Torregrosa 8 (antes Liorna)

comienza la segunda parte saliendo el Alavés, que pierde el balón tomándolo los delanteros murcianos.

Quincoces corta el avance y lanza lejos, el balón; Unamuno corre rápido y lo recoge detrás de la defensa chutando fuerte y consiguiendo el primer tanto de la tarde y primero para su equipo a pesar de la estirada de Jusep.

Centrada la pelota y hecho el saque se apodera de ella Camio y obtiene el segundo "goal", por culpa ahora de Jusep que hace una salida en falso.

La mala actuación de Escartín, dá origen a que el juego se enduzca en demasía, y el partido se desliza en medio de una fenomenal escándalo en contra del señor del pito, que a nuestro parecer lo está haciendo muy mal.

Benistain salva un tanto que parecía inminente, llevando la pelota a «corner» que saca Julio, y salvó brillantemente Quincoces.

El Deportivo quiere afianzar su victoria y juega con cinco medios pero los murcianos arrecian en el ataque y obtienen un nuevo "corner", que dá lugar a interesantes jugadas, llenas de emoción que finalizan obteniendo el Murcia su tanto válido, que como el anulado ha sido marcado por Zamora.

Quedan pocos minutos y el Murcia ataca sin cesar, pero Quincoces y Benistaino, Ciriaco y Roberto, muy replegados desbaratan todo ataque y logran mantener su victoria con la que termina en cuenta.

Al abandonar el campo repiten las manifestaciones de desagrado para el árbitro y los aplausos para los dos equipos.

UNO

EN VIGO

(Por teléfono)

Celta, 2. Real Sociedad San Sebastián, 1

Con el campo de Soya, atestado, y dirigido por Lloveras que ha hecho un buen arbitraje se ha celebrado este encuentro entre celtas y reales, que ha resultado reñidísimo, terminando con la victoria de los locales, que a poco que la suerte les hubiera favorecido habrían logrado un mayor tanteo a su favor.

EN BARCELONA

(Por teléfono)

F. C. Barcelona, 7-Real Oviedo, 3  
En el magnífico campo de Las Cortes que presentaba el aspecto de los grandes acontecimientos, se ha celebrado este partido entre ovetenses y los del Barcelona que ha resultado interesantísimo por la cantidad y calidad de los tantos marcados que ha dado gran emoción al encuentro a pesar de la superioridad del once catalán.

Al salir los equipos al "field", han sido aplaudidísimos especialmente el Barcelona al que se le ha tributado una imponente ovación por su brillante actuación y victoria del pasado domingo frente al Irún.

De los siete tantos logrados por

Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Queda demostrado que soy el que vende con menos utilidad toda clase de calzados

Si quiere comprobarlo, pase por la calle SAGASTA y mire mi escaparate (chaflán Castaños) y se convencerá.

Tenga muy en cuenta que no compro saldos y ofrezco género exclusivamente fabricado para mi tienda.

NO SE CONFUNDA

PEDRO HUESCA ESTEVE

Sagasta, 16 y Castaños, 3

el Barcelona, cuya delantera ha jugado muy bien, cinco han sido marcados por Samitier de sendos cabezazos; uno por Arnau, también con la cabeza y uno por Sastre de certero chut al ángulo.

Los apuntados a favor del Real Oviedo, han sido obra de Zabala, Barril y Carmelo de muy colocados tiros, aprovechando el haber tenido también una buena tarde y el haber jugado con acierto y entusiasmo.

Vallana, ha estado acertado e imparcial en su cometido, dejando contentos a todos, que han presenciado un buen partido.

EN MADRID

(Por teléfono)

Real Madrid, 2; Valencia F. C., 2

A las órdenes de Saracho, del Colegio vizcaíno y en el campo de Chamartin, ante numerosísimo público que ha tributado una ovación a los subcampeones madrileños por su victoria del pasado domingo en Mendizorrosa, se ha celebrado este encuentro que ha constituido la mas grande sorpresa de la jornada y cuyo resultado nadie esperaba.

En la primera parte los del equipo de Berraondo han obtenido sus dos tantos, el primero obra de Félix Pérez que un personal avance lleva el balón, quitándosele Roca que lo envía a Pedret para salvar la situación, pero el balón vá con poca fuerza y Félix Pérez lo alcanza, mandándolo a la red muy colocadamente, y, el segundo es el resultado de un "corner", con que los del "Valencia", que no mojan en este tiempo, son castigados.

En el segundo tiempo el "Valencia", sale con mucho entusiasmo y obtiene a poco su primer tanto, marcado por Pérez al rematar un buen pase adelantado de Picolin, creciéndose con ésto los valencianos, que mediada esta segunda parte obtienen el empate con el que llegan al final del encuentro, al rematar Roca uno de los varios "cornes", que se tiraron contra el "Madrid",

PEREZ

PARTIDO INTERNACIONAL

En Lisboa el once de Portugal vence por enorme diferencia al equipo italiano

(Por teléfono)

"Portugal, 4, Italia, 1

Ante un inmenso gentío, se ha celebrado este partido, cuyo resultado tanto nos ha sorprendido y del que publicaremos mañana mas detalles lo que hoy no hacemos por exceso de original.

EL TORNEO LIGUERO

EN VALENCIA

(Por teléfono)

"Valencia F. C., 2, Iberia de Zaragoza, 1

Arbitrado por Arribas del colegio catalán, ha tenido lugar este partido de la liga de los "maximalistas", que han presentado un equipo combinado con elementos del Juvenal y del Levante, y del que mañana daremos más pormenores, por vernos obligados a tener que retirar por demasiada información, la reseña que nos envía nuestro activo corresponsal en la capital valenciana.

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano de Vicente Lloret  
Espaciosas habitaciones  
Cubiertos económicos  
Pensión desde 10 pesetas  
El sitio más céntrico de la población  
Ronda Universidad, 4, pral.  
Teléfono 5346 A.  
BARCELONA

Los tiradores alicantinos obtienen señaladísimos triunfos

Murcia, (teléfono).—Se han celebrado las tiradas extraordinarias organizadas por el Real Tiro de Pichón.

La copa de don Alfonso, que se disputaban cuarenta y seis escopetas, la ganó el tirador alicantino don Francisco Escolano.

El campeonato local ha sido ganado por el formidable tirador alicantino don Agustín Sánchez San Julián, que hizo blancos increíbles.

La concurrencia, les ovacionó entusiastamente.

Un nombramiento

Madrid, (teléfono).—La "Gaceta", en su número de hoy, nombra Oficial tercero de Administración Civil, con destino a la Junta de Obras del Puerto de Valencia a don Celestino Barral.

Un banquete en el ministerio de Estado

Madrid, (teléfono).—Este mediodía ha tenido lugar en el ministerio de Estado, el banquete en honor de los delegados al Congreso de Física y Química.

Asistió el Gobierno y pronunció un discurso el general Primo de Rivera.

En honor a Goya

Madrid, (teléfono).—En la Iglesia de San Antonio de la Florida, se han verificado hoy funerales en memoria del ilustre pintor Goya. Concurrieron varios ministros, el conde de Romanones y otras personalidades.

Madrid, (teléfono).—Mañana martes, y en el Instituto Francés, tendrá lugar una velada en honor a Goya.

Discursarán el conde de Romanones, Eugenio D'orts y otros.

Se ha puesto a la venta en todos los quioscos

Vicente Blasco Ibáñez

"Oración a su vida y a su muerte,"

por José Aleina Navarrete

Precio 40 céntimos

Los correligionarios y corresponsales de los pueblos que deseen adquirirlo diríjanse aquí en Alicante, al corresponsal de prensa de Madrid, señor Asín, Calle de San Fernando, Alicante.

En favor de la Ciudad Universitaria

Valladolid, (teléfono).—Con asistencia del infante don Jaime, se verificó la función organizada por los Alumnos de la Universidad, en favor de la Ciudad Universitaria.

El acto constituyó un éxito completo.

Don Jaime, fué obsequiado ayer con un banquete, que le ofreció la Diputación.

Lo que hace don Alfonso

Madrid, (teléfono).—Don Alfonso recibió hoy numerosa audiencia. Después asistió a los funerales verificados en memoria de Isabel II.

Hundimiento de una casa

Granada, (teléfono).—En la calle de San Ildefonso, se hundió una casa, quedando sepultados entre los escombros, siete veintidos.

Rápidamente se realizaron los trabajos de salvamento, logrando extraerlos a todos con vida, aunque presentan heridas gravísimas. Se teme fallezcan dos de los heridos.

Las corridas de ayer en toda España

Carratalá triunfa de nuevo en la plaza de Valencia

Cogida de Rafael Moreno.—Enorme triunfo de Marcial Lalanda.—Por causa de la lluvia se suspenden varias corridas.—Pastor oye dos avisos

En Madrid

Madrid, (teléfono).—A causa del mal tiempo reinante, se suspendió la corrida anunciada para ayer tarde.

En Barcelona

Barcelona (teléfono).—Lleno completo a pesar de lo inseguro del tiempo.

Chicuelo superior en sus dos toros. En quites fué ovacionado y al lancear lo hizo admirablemente. Con la muleta dió pases vistosos, despachando a su primero de tres pinchazos y media estocada y a su segundo de dos medias estocadas.

Marcial Lalanda, estuvo como siempre. Muy artístazo y muy torero. Se "destapó", con un quite a la mariposa y tirando de repertorio entusiasmo al público que le ovacionó constantemente.

Con la muleta hizo una faena inconmensurable para un pinchazo y media buena (ovación oreja y vuelta).

Las malas condiciones de su segundo impidieron que Marcial pudiera hacer nada digno de especial mención.

Armillita Chico, sigue "pegando", de firme. Tuvo una buena tarde. Cortó la oreja de su primer enemigo.

En Valencia

Valencia, (teléfono).—Reses de Guadalets para Parrita, Carratalá y Moreno.

Parrita regular en su primero en el que hizo un magistral quite el torero alicantino; bien matando a su segundo deficiente al finiquitar al tercero de la tarde que cogió al diestro Rafael Moreno y bien en el sexto.

Carratalá, que puede decirse es quien ha llevado el público a la plaza, lancea a su primero superiorísimamente.

Con la muleta armó la revolución. El público en pie coreó la faena con olés. Un pinchazo y una estocada hasta la empuñadura y el de Guadalets pasó a mejor vida. Carratalá cortó orejas y dió la vuelta al ruedo.

En el quinto de la tarde Carratalá no pudo hacer nada. El viento y las malas condiciones del toro impidieron todo lucimiento.

Rafael Moreno, se lució quitando en su primero y es ovacionado.

nado un quite afarolado de Carratalá.

Moreno mulettea bien pero en uno de los pases y a causa del viento quedó al descubierto siendo cogido y corneado.

De la enfermería dicen que las lesiones de Moreno son leves.

En Piedrahíta

Valencia, (teléfono).—En Piedrahíta se ha celebrado la anunciada novillada, con ganado de Flores, que ha resultado bueno.

Manuel Espí "Triviño", que actuaba de primer matador, se ha portado bien y ha cosechado muchos aplausos.

Francisco García "El Señorito", era la novedad del cartel y ha tenido una tarde redonda. Toreó magistralmente de capa y muleta. Tumbó a su primero de una gran estocada que le valió oreja y vuelta al ruedo. En su segundo también se hizo aplaudir al muletearle y salió a los medios después de la muerte, a recibir la entusiasta ovación del conclave.

Ramón Rodríguez "Espontáneo", también cumplió y como a sus compañeros, se le aplaudió constantemente.

El público salió muy satisfecho.

En Granada

Granada, (teléfono).—Los novillos de Conradi, regulares.

Palmeño muy valiente.

Perlacia, regular en conjunto. Pastor, después de pinchar siete veces, a su segundo, oyó dos avisos.

Durante toda la corrida llovió abundantemente.

En Logroño

Logroño, (teléfono).—Con tarde fría y lluviosa se ha verificado el anunciado festival taurino, en el que han actuado Márquez, Cagancho, Mendoza y Dominguin. Todos estuvieron bien.

En Zaragoza

Zaragoza, (teléfono).—A causa de la lluvia se suspendió la corrida anunciada.

Los demás festejos que figuraban en el programa, con motivo de la celebración del centenario de Goya, se vieron muy deslucidos.

Máquina de escribir

"ROYAL" semi-nueva, vendo, 650 pesetas a plazos o contado. Pintor Sorolla 1 pral.

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Viuda de Benavent, y Llorca

Especialidad en confecciones a la medida

Artículos del país y extranjeros

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGÉLICA

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4  
La ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios.—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.—Profesorado numeroso y competente.—Clases al aire libre.

FRANCÉS.—DIBUJO.—MÚSICA.—GIMNASIA

Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física

CLASES GRADUADAS PARA NIÑAS Y NIÑOS

Casa MUÑOZ

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Se confeccionan toda clase de uniformes

Ejército, Carabinero, Guardia Civil, Corporaciones Civiles, Bancos, Libreas, Chauffers, Ferrocarriles etc., etc.

Precios especialísimos en el nuevo uniforme para porteros civiles

No dejen de consultar con esta Casa, antes de efectuar los encargos

Castaños, 7 y Geroña, 9

ALICANTE

MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU  
Vinos y coñacs  
GONZALEZ BYAS  
de Jerez de la Frontera  
"No Depones Solera 1847"  
Insuperables y otros  
de los mejores marcas.  
Depositarío y agente provincial en  
ALICANTE  
ASIN Plaza Isabel II, 10

